

# 广泛汇聚智力，海南长臂猿保护工作提速增效 绿水青山间 猿声啼不住

## HK 五中全会精神在基层

■ 本报记者 李梦瑶 谢凯 王迎春

“它叫了！”11月12日凌晨5点，海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局管辖的东崩岭，茂密雨林中忽然传来海南长臂猿C群的一声猿啼，让海南国家公园研究院科研管理部主任刘国琪的心一下子跳到了嗓子眼。

赶紧掏出录音及摄影装备，顾不上脚下荆棘丛生，刘国琪跟着眼前快速掠过的黑影一路飞奔，希望能完整记录下它们的一举一动，从而分析、勾勒出这一家族群及每个长臂猿个体的

行为谱系。

这一天是2020年海南长臂猿大调查活动的第二天，刘国琪和来自海南热带雨林国家公园管理局、海南国家公园研究院等单位的72名专家学者、研究生、长期监测海南长臂猿的监测队员一起，分赴海南长臂猿5个家族群的栖息地，进行为期7天的野外调查。

无人机盘旋在雨林上空，监测队员举着指南针和对讲机跑在最前面，专家学者和年轻的研究生们手持各式装备紧随其后，不时低头在记录本上奋笔疾

书……相较于过往的调查活动，本次野外调查不仅队伍庞大，监测手段也更为先进，构建起了包括空中监测、地面监听、猿鸣录音、影像拍摄、观察记录在内的立体化智能科考体系。

“这是海南长臂猿大调查活动开展以来，参与调查的机构、人员最多的一次。我们希望借此机会全面系统了解海南长臂猿种群和栖息地的基本情况，以便进一步制定更科学、有效的保护研究方案。”在刘国琪看来，自海南启动热带雨林国家公园体制试点以来，海南长臂猿保护工作越来越受到重视。

2019年11月，海南国家公园研究院成立，来自国内外的300余名专家学者和年轻的研究生们手持各式装备紧随其后，不时低头在记录本上奋笔疾

家学者就海南长臂猿保护开展联合攻关；2020年8月，来自多家科研机构、多个学科领域的百余位专家学者参加海南长臂猿保护国际研讨会，发布《海南长臂猿保护行动计划纲要》；与此同时，国家林草局海南长臂猿保护研究中心获批成立，“我爱长臂猿，我爱海南岛”——科普知识竞赛暨“七个一”作品征集评选活动启动……

以更高标准、更强力度、更实举措推进海南长臂猿保护工作，如今这一海南热带雨林代表性物种种群增长至5群33只，反映出海南热带雨林生态系统持续向好的态势。

党的十九届五中全会提出，要坚持绿水青山就是金山银山理念，坚持

尊重自然、顺应自然、保护自然，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主，守住自然生态安全边界。

“我们将认真学习贯彻全会精神，加快热带雨林国家公园体制试点，在自然保护地建设和珍稀濒危物种保护上进一步完善规划、加强科研，加大投入，为野生动植物创造良好栖息环境。”海南省林业局党组书记夏斐表示，下一步他们将围绕专项规划制定、研究队伍建设、栖息地修复、加强宣传报道、健全保护工作机制、加大资金投入等，进一步做好海南长臂猿的保护研究工作，进一步巩固热带雨林国家公园体制试点成果。

(本报霸王岭11月14日电)

## 惠企举措

### 我省多举措支持外贸小微企业发展 降出口风险 解资金难题

本报海口11月14日讯（记者罗霞 通讯员黄斌）海南日报记者11月14日从省商务厅获悉，针对外贸小微企业海外经验不足、资金短缺、风险管理能力弱等特点，我省正采取系列措施支持外贸小微企业发展，充分发挥出口信用保险作用，引导外贸小微企业用好足信用保险金融产品。

自2017年起，省商务厅、省财政厅联合中国出口信用保险公司（以下简称中国信保）共同实施“海南省外贸小微企业短期出口信用保险支持项目”，大力推广“小微企业信保易”产品，为全省外贸小微企业提供全面的出口风险保障服务，助力小微企业开拓国际市场。

近日，“小微企业信保易”产品完成了我省首单理赔业务。海南晨海水产有限公司是一家从事水产养殖的小微出口企业，已连续两年投保“小微企业信保易”。今年疫情期间，该公司在国外市场遭遇买方恶意拖欠货款5万美元，多次催收无果后，及时与中国信保对接联系。中国信保随后第一时间指导该公司准备理赔资料，并立即启动案件调查追偿及快理赔流程，迅速核定和支付保险赔付款4万美元，及时弥补了该公司的应收账款损失。

今年，省商务厅联合中国信保搭建海南省“小微统保平台”，将全省未“一对一”投保但具一定发展规模且符合条件的外贸小微企业统一纳入政策性出口信用保险保障范围。“小微统保平台”为有相关资质的外贸小微企业简化投保程序，提供应收账款保障，帮助企业走出“有单不敢接、有单无力接”的困境，提升企业出口竞争力。截至目前，今年全省累计参保外贸小微企业132家，小微企业的参保覆盖率超过50%。

在加大政银保合作方面，近日，省商务厅联合中国信保及中国进出口银行海南省分行等7家银行印发《关于发挥出口信用保险作用 加大金融服务实体经济力度促进海南外贸发展的通知》，鼓励各金融机构运用金融手段，解决外贸小微企业“融资难、融资贵”问题。中国信保联合中国建设银行推出保单融资合作产品“信保贷”，让小微企业在享受信用保险风险保障的同时，更方便快捷地获得银行融资。截至目前，今年已有2家外贸小微企业通过线上操作，累计获得百万余元的低息贷款，及时解决了企业资金周转难题。

## 医疗卫生

### 海南首针带状疱疹疫苗 在博鳌乐城完成接种

本报博鳌11月14日电（记者袁宇）11月14日，海南首针带状疱疹疫苗在海南自贸港博鳌乐城国际医疗旅游先行区内的和睦家国际疫苗中心顺利完成接种。该疫苗是目前国内唯一获批上市的重组带状疱疹疫苗，用于50岁及以上人群。从即日起，海南居民无需离岛即可预约到和睦家国际疫苗中心接种带状疱疹疫苗。

带状疱疹俗称“缠腰龙”，是一种皮肤病常见疾病，除损害皮肤外，常伴有神经病理性疼痛且具有传染性，能够留下运动神经损害、肢体无力、感觉神经损害、膀胱功能障碍等后遗症。该病往往出现于年龄较大、免疫抑制或免疫缺陷的人群中，产生的痛感可达十级，严重影响患者生活质量。据估计，我国50岁及以上人群每年新发带状疱疹病例约156万例。

“接种流程很顺畅，没有异常反应。”首针带状疱疹疫苗接种者曾女士完成接种后表示，由于家人患过带状疱疹，自己一直期待这款疫苗尽快上市。

目前带状疱疹治疗方法有限，接种疫苗是唯一有效的预防控制手段。此前，带状疱疹疫苗仅在北京、上海、广州等大城市可接种，此次该疫苗在海南落地，为海南本地居民及“候鸟”人群接种提供了便利。

据了解，从内地首针九价宫颈癌疫苗到海南首针带状疱疹疫苗落地，博鳌乐城国际医疗旅游先行区一直在为提升群众生活质量创新性地推进相关工作。下一步，该先行区将与更多国际药械厂商进行合作，引入更多包括各类疫苗在内的国际同步的创新药械产品和医疗技术，力争早日实现“居民大病不出岛，国人大病不出国”目标，助力“健康中国”建设。

## 环境保护

### 海南“禁塑”论坛三亚分论坛举行 为各方参与“禁塑”搭平台

本报海口11月14日讯（记者周晓梦）11月14日，海南日报记者记者从海南省塑料行业协会获悉，海南“禁塑”论坛暨供需对接专题活动三亚分论坛近日举行。论坛旨在为“禁塑”替代品（“禁塑”后一次性不可降解塑料制品的替代产品，下同）供需方提供对接渠道，为各方参与“禁塑”工作搭建对话平台。

此次论坛邀请业内专家学者，省内外全生物降解塑料制品、生物质制品等“禁塑”替代品生产供应企业代表，以及我省景区、酒店、商超、医院等需求方代表参与，围绕“禁塑”话题进行充分交流，集中宣传解读相关的政策法规，并聚焦塑料污染治理的可持续解决方案，探讨“禁塑”疑点难点问题。

现场还展示了一次性不可降解塑料制品的替代产品，结合替代产品在“无废城市”建设中的应用，探讨禁塑产业链中的研发、生产、销售模式、储存使用、分类处理和长期评价等各环节问题，并由此延伸对原料、设备、辅料等的刚性需求，为参会企业、机构、使用单位提供充分的合作空间。

该论坛由海南省塑料行业协会、恒鑫·第一届海南“禁塑”论坛组委会承办，为非营利、协助海南开展“禁塑”的会务会展活动。省内外20余家“禁塑”替代品生产企业及270多名“禁塑”替代产品使用单位代表参会。



11月14日，在白沙黎族自治县青松乡斧头岭，参与海南长臂猿大调查的工作人员在冒雨收集海南长臂猿的食物。

本报记者 李天平 摄

## 第86次中国改革国际论坛在海口举办 与会嘉宾共论开放与发展

本报海口11月14日讯（记者王培琳 周晓梦）11月14日，以“高水平开放的中国与世界”为主题的第86次中国改革国际论坛在海口开幕。来自国内外的专家学者近600人参加本次国际论坛。

开幕式上，联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文通过视频致辞；中国社会科学院院长谢伏瞻，全国政协常委、中国日报社社长兼总编辑周树春，中国公共外交协会会长吴海龙，海南省副省长沈丹阳，中国（海南）

■ 本报记者 王培琳 周晓梦

“海南自贸港在服务贸易、金融经济、人员流量方面的发展很值得期待，也希望海南可以在这些方面打造出全球样本。”11月14日，在第86次中国改革国际论坛上，麦肯锡全球研究院院长华强森在接受海南日报记者采访时这样表示。

麦肯锡是一家世界知名咨询机构，在60多个国家设立了100多家分公司，客户遍布全球。1983年，当华强森还在中山大学留学时，便第一次踏上海南。30多年来，因工作关系华强

■ 本报记者 周晓梦 王培琳

全球产业链加速重构，将给海南带来哪些机遇？海南具有发展旅游、健康医疗、养老、高新技术等产业的独特条件和优势，海南如能在这些产业方面创造更大量级的产业集群，未来就能抓住提升国际竞争力的机遇。”11月14日，在第86次中国改革国际论坛上，中国银行研究院院长陈卫东接受海南日报记者采访时如是说。

全球范围内的产业链布局是动态调整的，伴随着国际分工和产业布

## 麦肯锡全球研究院院长华强森： 海南的发展值得期待

进一步挖掘人员流动的价值。”华强森说。

与此同时，在华强森看来，海南建设自贸港需要从提升监管能力方面发力，以多方参与的监管模式，为未来健康发展铺就轨道。

“同时也要考虑国内外两个市场，譬如亚洲市场、国内市场，海南自

贸港作为先行先试的经济体，如何吸引别的国家或地区的企业进驻，如何与内地其他省份协调发展，都是海南需要考虑的。”华强森说，此外，还要协调处理好各类性质企业的关系。

“自贸港建设不是短期之举，对海南必定会有中长期的回报。”华强森表示。（本报海口11月14日讯）

## 中国银行研究院院长陈卫东： 海南要把主导产业做大做强

局的变化，以及新冠疫情等外部冲击的影响，全球产业链正不断发展演进。形成产业链优势，对一个经济体而言十分关键。

对此他进一步建议，围绕产业链的形成，海南需要做好以下几方面工作：吸引相关产业的专业人才、领军人才；吸引相关产业的领头企业，推

贸易进程，坚定不移地参与全球经济治理变革，将为国际社会注入更多正能量。建设海南自由贸易港，是党中央统筹国内国际两个大局，立足当前、着眼未来、审时度势作出的历史性战略决策，目的是将海南打造成为

我国深度融入全球经济体系的前沿地带、新时代我国对外开放鲜明旗帜和重要开放门户。

本次论坛由中国（海南）改革发展研究院、中国银行、中国日报社和中国公共外交协会联合举办。

业在全球的竞争力。”在陈卫东看来，海南发展依赖于未来主导产业的做大做强；不断延伸产业链；对标国际先进经济体，不断优化营商环境，提升政府审批效能，提高政府服务能力，吸引全球资金进入海南的主导产业。

“诸多措施的推出，应以有利于

主导产业的发展，有利于主导产业发展的各种要素聚集为基本考虑。”陈卫东指出，政府要根据主导产业群的发展需要，研究制定完善相应政策，及时评估，解决这些产业发展过程中存在的各类基础、配套及管理等方面的问题。（本报海口11月14日讯）